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Отже, ми проаналізували теоретичні основи даної проблеми та об-
ґрунтували деякі положення і твердження щодо неї. Результати нашого 
дослідження дають підстави стверджувати, що ефективність формування 
творчого мислення учнів початкової школи залежить від постійного вміло-
го застосування завдань творчого характеру, де поєднується цілеспрямова-
на робота вчителя та учнів
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ТВОРИ ЖИВОПИСУ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЯ  
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

На сучасному етапі розвитку дошкільної освіти одними з важливих 
завдань є формування мовленнєвої компетентності дитини-дошкільника 
та розвиток її творчих здібностей. Без виховання естетично грамотної лю-
дини, здатної розуміти й оцінювати мистецтво, без пробудження в дітей 
творчого початку неможливе становлення цільної, гармонійно розвиненої 
та творчо активної особистості. 

Картини, картинки, ілюстрації до літературних та фольклорних тво-
рів застосовують в освітньому процесі як засіб розумового (ознайомлення 
з довкіллям, розвиток уяви, сприймання, уваги, мислення, мовлення, фор-
мування інтелектуальних здібностей, сенсорний розвиток), естетичного 
(розвиток художньо-естетичного сприймання, формування емоційної чут-
ливості, збагачення емоційно-чуттєвої сфери та мовленнєвого (розвиток ху-
дожньо- комунікативних здібностей, стимулювання ініціативи висловлю-
вання, опанування різних типів зв’язного мовлення) виховання. Ефектив-
ним засобом розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку є твори 
живопису. Вони викликають у дітей бажання поговорити про зображену 
ситуацію, природу, персонаж, це наштовхує їх на розповідь, активізує дос-
від, у дітей з’являється потреба висловитись, розповісти про свої спостере-
ження, враження. Відбувається складна розумова діяльність, в якій мають 
місце аналіз, синтез, порівняння, умовивід. [2]

Важливою є роль творів живопису в навчанні дітей розповідання. Кар-
тина стимулює дітей до складання розповіді, мовчазне розглядання творів 
живопису неможливе. Розглядаючи репродукцію картини, дитина весь час 
говорить. Науковці радять частіше розмовляти з дітьми за змістом картин, 
це навчить їх самостійного розповідання; визначають низку чинників, що 
впливають на глибину та адекватність сприймання дітьми картин, а саме: 
рівень розвитку художньо-естетичного сприймання дитини, її життєвий та 
художній досвід, доступність для розуміння змісту і тематики картини, а 
також правильна організація роботи [3].

Н.В. Гавриш у своїх працях твори живопису виокремлює як один із 
головних атрибутів навчального процесу в дошкільному закладі. Картини 
необхідно застосовувати як засіб розумового (ознайомлення з довкіллям, 
розвиток уяви, сприймання, уваги, мислення, мовлення, формування ін-
телектуальних здібностей, сенсорний розвиток), естетичного (розвиток 
художньо-естетичного сприймання, формування естетичної чутливості, 
збагачення емоційно-чутливої сфери) та мовленнєвого (розвиток худож-
ньо-комунікативних здібностей, стимулювання ініціативи висловлюван-
ня, опанування різних типів зв’язного мовлення) виховання [2].

Внесення елементів творчості в розповідь за твором живопису є одним 
із підготовчих етапів навчання творчого розповідання на словесній осно-
ві. Необхідно застосовувати принцип індивідуального підходу до дітей у 
навчанні розповіді. Важливо пам’ятати про можливості окремих дітей ва-
ріювати прийоми навчання розповіді, поєднувати її із завданням, даним 
всім дітям. Так, під час складання розповідей дітям важко дається логічний, 
повний і образний опис зображеного. Опис – один із різновидів усного мов-
лення [1].

Визначають проблеми, які виникають у навчанні дітей опису і чим 
вони спричинені, про які йдеться в статті «Розвиток описового мовлення» 
(психолінґвістичний аспект), де висвітлені особливості описового мовлен-
ня дітей. У своїх працях вищезазначені дослідники виділяють зокрема:

−	 відсутність (повна чи часткова) у мовленні дітей логіко-синтак-
сичних зв’язків;

−	 підміна описових характеристик;
−	 діти майже не використовують описові прислівники для характе-

ристики зображеного;
−	 вживання надмірної кількості однотипних конструкцій, найчасті-

ше простих непоширених, рідше – поширених речень.
−	 рідко вживають означення при додатках, адже не можуть вчасно 

вибудувати цю конструкцію подумки і зв’язано викласти на слова. 
−	 рідко використовують у складносурядних реченнях сполучники 

«а» та «але»;
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−	 найчастіше замінюють їх сполучником «і», виділяючи зміст лише 
інтонаційно;

−	 майже не вживаються дітьми для опису номінативні та безособові 
речення;

−	 майже не вживається в мовленні дітей відношення належності, 
об’єктивності та означальності, що виражається граматичним зв’язком ке-
рування [4;5].

Нерідко дитина не спроможна дібрати необхідні слова для описування 
зображення та підміняє їх жестикуляцією та мімікою.

Провідну роль у навчанні дитини будь-чого відіграє відповідний 
зразок для наслідування. У методиці розвитку мовлення дітей провідним 
прийомом навчання опису та розповідання за твором живопису тради-
ційно вважається зразок розповіді, опису вихователя. У навчанні старших 
дошкільників зразок використовують лише в поодиноких випадках, коли 
того вимагає ситуація. У методичній літературі велике значення під час 
навчання дітей розповідання за творами живопису надається складанню 
плану розповіді. Спочатку педагог разом із вихованцями детально аналі-
зує складений ним план, потім пропонує складати план самостійно, тобто 
здійснюється поступовий перехід від повного наслідування зразка до усві-
домлення або напівсвідомого наслідування алґоритму дій, самостійного 
складання розповіді. Важливо, щоб допомога вихователя була лише тлом, 
з’єднувальним ланцюжком, який допомагає поєднати окремі слова у зв’яз-
ні речення, судження, не гальмує самостійності.

Таким чином, важливим завданням розвитку мовлення дошкільників 
є набуття вміння самостійно складати розповіді за творами живопису. Цей 
процес відбувається поступово, протягом усього перебування в дошкільно-
му закладі за умови систематичного навчання. Розповідь дитини за твора-
ми живопису – складна розумова діяльність, що потребує участі всіх пси-
хічних процесів.
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ПРИНЦИПИ СУПРОВОДУ ДІТЕЙ  
З ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ

Сучасні наукові підходи до організації супроводу дітей з ООП перекон-
ливо доводять, що вчасно організована психолого-педагогічна допомога 
здатна попередити появу наступних відхилень у розвитку дитини, і забез-
печити максимальну реалізацію її реабілітаційного потенціалу.

Процес супроводу дітей з ООП – це цілеспрямована, організована си-
стема діяльності психологів, педагогів, фахівців-спеціальних педагогів 
щодо забезпечення оптимальних умов життєдіяльності дітей відповідно до 
їх віковими та індивідуальними особливостями, рівня актуального розвит-
ку, станом соматичного й нервово- психічного здоров’я [2].

Цілі та завдання супроводу дітей з ООП послуговуються правилами, 
вимогами до діяльності, що виокремлюються з закономірностей освітнього 
процесу, тобто педагогічні принципи. Принципи – першооснова, відобра-
жають вимоги до организації діяльності (корекційно-логопедичної та пси-
холого-педагогічної), визначають її напрямки, прикінцеву мету і результа-
ти діяльності.

Основними принципами супроводу дітей з порушеннями мовлення 
стають:

Принцип системності корекційних, реабілітаційних та розвиткових 
завдань, системність та взаємозумовленість завдань відображають взає-
мозв’язок розвитку різних сторін особистості дитини та нерівномірність 
їх розвитку. Закон нерівномірності (гетерохронності) розвитку особисто-
сті дитини відображає те, що кожна дитина знаходиться на різних рів-
нях розвитку в різних станах в одному і тому ж віковому періоді: на рівні 
благополуччя – відповідає особливостям нормотипового розвитку; на рів-
ні ризику, тобто загрози виникнення проблеми розвитку; на рівні акту-
альних труднощів розвитку, які об’єктивно спостерігаються порівняно з 
нормотиповим розвитком. Відтак під час визначення цілей та завдань ко-
рекційно- логопедичного супроводу важливо прогнозувати позитивний 
результат діяльності, майбутні вторинні порушення й подальший розвит-
ку дитини.

Принцип врахування індивідуальних та вікових особливостей ди-
тини. Під час корекційно-логопедичного супроводу дітей з порушеннями 
мовлення важливо визначити етапи, шляхи, способи й засоби супроводу, 
зіставлення рівня розвитку дитини з урахуванням її порушень розвитку.
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